

工作简报

〔2020〕第5期

（总第42期）



梅州市开展“美丽梅州·美好家园”

三年行动工作指挥部

2020年05月13日

五华县：以碧道建设为契机，打造河岸景观

5月11日，市“两美”办督查组一行来到五华县转水镇，现场检查了五华县碧道建设进展情况。五华县万里碧道起于五华河与环城大道交汇处，总长20.7公里，其中转水段途径枫林塘、旱塘、里塘、蛇塘4个村，长10公里。首期工程于今年春节前建成并开放，成为县城及周边群众新的休闲娱乐打卡地。

转水镇以高标准打造五华河万里碧道项目，结合美丽乡村建设，重点整治沿河两岸乱占、乱采、乱堆、乱建等突出问题，扎实开展“五清”（清理非法排污口、水面漂浮物、底泥污染物、河湖障碍物、涉河湖违法违建）专项行动，据统计，沿线共清理建筑垃圾、积存生活垃圾、杂草杂物等80多处，3000多平方米。

碧道建设以水为主线，统筹山、水、林、田、湖、草等生态要素，坚持因地制宜、就地取材，在碧道入口小广场处以竹子为原材料，设计建造了万里碧道标识、凉亭、廊道，流露出浓郁的原生态气息。同时，在枫林段建设2个生态休闲节点，在河堤外建设一条2米宽的自行车道，在碧道沿线布设了竹林小道与自行车道相连，打造了“清水绿岸、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的河岸生态廊道。

兴宁市：“两镇五村”，乡村建设新标杆

5月12日，市“两美”办督查组一行来到兴宁市，现场参观了新陂、叶塘“两镇五村”乡村振兴连片示范建设项目。

“两镇五村”是指叶塘镇河西村、麻岭村、鸭池村，新陂镇三新村、上长岭村。建设总投资约1.4亿，计划于今年上半年建成，截至目前，已完成总工程量的80%。

按照“两美”三年行动打造城乡门户景观的工作任务，兴宁市在“两镇五村”连片建设中，首先打造了以黑白色调为主，融入客家元素的新陂叶塘“两镇五村”村牌景观，塑造了整洁、美丽而复古的门户形象，成为吸引游客驻足的景观招牌。同时，以麻岭旅游景观公路为主轴，主打麻岭河生态景观带建设，利用一河两岸、地形平坦开阔的地理优势，充分挖掘当地文化内涵和自然资源，设计打造了驿站公园、七夕广场、风雨廊桥、情人桥、水坝等。目前，驿站公园已

初具雏形，建成后，将成为集乡村驿站、特色雕塑、阵列雕塑、风雨廊桥、阳光草坪、红色文化景墙、运动场、停车场、公交站等于一体的观光、休闲、学习、健身的旅游休闲点。为推进美丽乡村旅游项目建设，兴宁市积极探索“美食+美景”特色发展路子，打造了梅州市唯一获评五星级的农家乐叶南渔村，并试图将其建设成为粤菜（客家菜）师傅培训基地，成为提振乡村旅游经济的新路径。

“两镇五村”连片建设因地制宜，深入挖掘各镇各村特色，不仅改变了乡村风貌，改善了农村人居环境，也带动了乡村旅游经济的发展和提振，为游客提供了全新的旅游体验和选择，成为“两美”开展美丽乡村建设行动的典范和新标杆。

报：市委常委、副市长，政协主席，人大常委会副主任，政协副主席，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，陈亮、钟优同志。

送：各县（市、区）、市直有关单位。
